
Bastelanleitung
Krippe

(aus der Zeitung: Landlust, Ausgabe November/Dezember 2025
Fotos von Susanne Mieding und Alexa Meinhardt)



Bastelanleitung Maria

Material:
Stock 7 cm lang 1 x
Kugeln 2,5 cm ø 1 x
Filz rot 9,5 cm x 2 cm 1 x
Filz blau 9,5 cm x 6,75 cm 1 x
kleiner Knopf 1 x 
Band für Kopftuch 1 x

Anleitung: 
Die Zweige zusägen und die Oberflächen glatt schleifen. Eine Holzkugel 
als Kopf ankleben und Haare und Gesicht aufmalen.

Für den Umhang ein passendes Stück Filz nehmen, der Umhang kann 
bodenlang oder als Cape getragen werden. Soll er als Cape getragen 
werden, muss das Stück Filz noch gekürzt werden. Um die Figur legen 
und entweder mit ein paar Stichen zusammennähen oder festkleben.
An der Naht einen Knopf annähen oder ankleben.

Für das Kopftuch ein Stück 
Schleifenband zuschneiden und um 
Kopf und Hals wickeln und 
festkleben.



Bastelanleitung Josef

Material:
Stock 7 cm lang 1 x
Kugeln 2,5 cm ø 1 x
Filz grün 9,5 cm x 6,75 cm 1 x
kleiner Knopf 1 x 

Anleitung:
Die Zweige zusägen und die Oberflächen glatt schleifen. Eine Holzkugel 
als Kopf ankleben und Haare und Gesicht aufmalen.

Für den Umhang ein passendes Stück Filz nehmen, der Umhang kann 
bodenlang oder als Cape getragen werden. Soll er als Cape getragen 
werden, muss das Stück Filz noch gekürzt werden. Um die Figur legen 
und entweder mit ein paar Stichen zusammennähen oder festkleben.

An der Naht einen Knopf
annähen oder ankleben.



Bastelanleitung Jesus

Material:
Stock 3 cm lang/dünn 1 x
Kugel 1 cm ø 1 x
Holzleiste als Krippe 5 cm lang 1 x
Stoff (Windel) 3 cm x 7 cm 1 x

Anleitung: 
Die Zweige zusägen und die Oberflächen glatt schleifen. Eine Holzkugel 
als Kopf ankleben und Haare und Gesicht aufmalen.
Ein Stück Stoff um den Körper wickeln und mit einer Kordel fixieren. 
Das Holzklötzchen ggf. mit goldener Farbe anmalen. Die Figur auf das 
Holzklötzchen kleben.



Bastelanleitung Hirten

Material:
Stock 7 cm lang 1 x
Kugeln 2,5 cm ø 1 x
Filz braun, schwarz, grau 9,5 cm x 6,75 cm1 x
Kordel 1 x

Anleitung:
Die Zweige zusägen und die Oberflächen glatt schleifen. Eine Holzkugel 
als Kopf ankleben und Haare und Gesicht aufmalen.  

Für den Umhang ein passendes Stück Filz nehmen, der Umhang kann 
bodenlang oder als Cape getragen werden. Soll er als Cape getragen 
werden, muss das Stück Filz noch gekürzt werden. Um die Figur legen 
und mit einer Kordel fixieren.



Bastelanleitung Könige

Material für einen König:
Stock 7 cm lang 1 x
Kugeln 2,5 cm ø 1 x
Filz 9,5 cm x 6,75 cm 1 x
lila, gelb, orange, pink
Filz Krone gelb, hell 2 cm x 8 cm 1 x
kleiner Knopf 1 x

Anleitung:

Die Zweige zusägen und die Oberflächen glatt schleifen. Eine Holzkugel 
als Kopf ankleben und Haare und Gesicht aufmalen. 

Für den Umhang ein passendes Stück Filz nehmen, der Umhang kann 
bodenlang oder als Cape getragen werden. Soll er als Cape getragen 
werden, muss das Stück Filz noch gekürzt werden. Um die Figur legen 
und entweder mit ein paar Stichen zusammennähen oder festkleben. 
An der Naht eine Perle annähen oder ankleben. 

Für die Kronen einen passenden Filzstreifen nehmen und festkleben 
oder zusammennähen. 



Bastelanleitung Schaf

Material:
Stock 3,5 cm lang 1 x
Kugel 1,5 cm ø 1 x
Schafwolle oder Wolle 1 x
Filz für die Ohren 2 x

Anleitung: 
Die Zweige zusägen und die Oberflächen glatt schleifen.
Am Körper eine Auflagefläche mithilfe von einem Messer oder 
Schleifpapier abtragen. Ohren aus Filz ausschneiden und an eine 
Holzkugel oder ein Aststück kleben. Kopf an den Körper kleben. Etwas 
Kleber auf den Körper geben und mit Wolle umwickeln. Trocknen 
lassen. 



Bastelanleitung Esel

Material:
Körper Stock 7 cm lang/3 cm ø 1 x
Kopf Stock 3,5 cm/2 cm ø 1 x
Filz grau, braun für die Ohren und evtl. Haare 

Anleitung:
Die Zweige zusägen und die Oberflächen glatt schleifen. 
Die Stöcker für einen Esel sollten unterschiedlich dick sein, für den 
Körper dicker als für den Kopf. 
Bei einem Stück Holz/Ast am Maul die Rinde entfernen. Für die Ohren 
und Hörner Einkerbungen schnitzen. Fell, Ohren und Hörner aus Filz 
ausschneiden und ein- bzw. ankleben. Unten am Körper eine 
Auflagefläche schleifen oder schnitzen und am Hals das Holz schräg 
abschrägen Den Kopf am Körper festkleben. 



Bastelanleitung Ochs

Material:
Körper Stock 9 cm lang/4 cm ø 1 x
Kopf Stock 4 cm lang/2,5 cm ø 1 x
Filz grau, braun für die Ohren und Hörner

Anleitung:
Die Zweige zusägen und die Oberflächen glatt schleifen. 
Die Stöcker für einen Ochsen sollten unterschiedlich dick sein, für den 
Körper dicker als für den Kopf.

Bei einem Stück Holz/Ast am Maul die Rinde entfernen. Für die Ohren 
und Hörner Einkerbungen schnitzen. Ohren und Hörner aus Filz 
ausschneiden und ein- bzw. ankleben. Unten am Körper eine 
Auflagefläche schleifen oder schnitzen und am Hals das Holz schräg 
abschrägen und den Kopf am Körper festkleben. 



Bastelanleitung Stall

Material:
Kartonausschnitt 24 x 16 cm 2 x 
Kartonausschnitt 24 x 6,5 cm 1 x
Kartonecken 3 x 3 cm 4 x
Tonkarton 24 x 16 cm 1 x
Sterneffektfolie 24 x 16 cm 1 x alternativ
Zahnstocher 1 x 
Filz für Stern oder fertigen Holzstern 1 x
Heu

Anleitung  :  
Anhand der beiliegenden Zeichnung eine Stallform vorzeichnen und 2-
mal  aus  Karton  und  1-mal  aus  Tonpapier  ausschneiden.  Wie  folgt 
aufeinanderkleben:
Einen Karton hinlegen und darauf den Tonkarton. Dann einen Rahmen 
(1 cm breit) in Stallform auf ein Kartonstall zeichnen, ausschneiden 
und auf den Tonkarton kleben. Einen Stern aus Filz ausschneiden und 
an einen Zahnstocher nähen. Oben in das Dach stecken. 
Für die Stütze der Rückseite einen Winkel anbringen. Dafür ein Stück 
Pappe (24 cm lang) der Länge nach mittig einritzen und eine Seite 
hochklappen. 4 kleine Dreiecke mit rechtem Winkel ausschneiden und 
so an die  Pappe kleben,  dass die  Stütze  im rechten Winkel  stehen 
bleibt. Hinten an der Krippe/Stall ankleben. 

Man kann auch alternativ zweimal den Rahmen aus festem Karton und 
den Stall  einmal aus Sterneffektfolie ausschneiden.  Dann klebt man 
den Rahmen einmal auf die Vorderseite der Sterneffektfolie und einmal 
auf die Rückseite und dekoriert auf der Rückseite eine kleine schmale 
Lichterkette.




